

роны – это международные договоры и международные обычаи, а с другой – акты внутреннего законодательства. Положение о том, что вступившие в силу международные договоры Республики Беларусь являются составной частью действующего законодательства, не умаляет этой особенности, поскольку международные договоры не сливаются с внутренним законодательством, а занимают особое положение среди актов внутреннего правотворчества. Среди прочих особенностей можно отметить следующие:

нормы МЧП содержатся в актах, являющихся источниками различных отраслей национального права (гражданского, семейного, трудового, банковского, гражданского процессуального и др.), что делает их источником и МЧП, т. е. источники МЧП носят межотраслевой характер;

международные договоры, регулирующие частноправовые отношения с иностранным элементом, являются источниками только МЧП;

в МЧП на международном уровне и на национальном отсутствует единый кодифицированный акт, содержащий нормы МЧП и являющийся только источником МЧП;

среди источников МЧП есть акты, содержащие коллизионные нормы, что не всегда присуще источникам, относящимся к отраслям внутреннего права.

1. Вишневский А.Ф., Горбатов Н.А., Кучинский В.А. Общая теория государства и права. Минск : Тесей, 1999. 559 с.

2. Международное частное право: современные проблемы / Н.Р. Баратынц [и др.]. М. : Междунар. изд. группа «Право», 1994. 507 с.

3. Сильченко Н.В., Толочко О.Н. Теоретические проблемы учения о нормах МЧП // Государство и право. 2000. № 1. С. 35–39.

4. Звеков В.П. Международное частное право : учеб. для вузов по специальности «Юриспруденция». М. : Юристъ, 2004. 701 с.

УДК 796:34(476)

Е.В. Борщёва

ИСТОЧНИКИ СПОРТИВНОГО ПРАВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Спорт в настоящее время представляет собой не просто средство для укрепления здоровья и физического развития человека. Это крупномасштабная индустрия, затрагивающая широкий комплекс общественных отношений, касающихся проведения спортивных мероприятий, соревнований различного уровня, продажи прав на трансляцию спортивных

мероприятий, производства спортивной одежды и спортивного инвентаря, строительства спортивных сооружений, разрешения различного рода спортивных споров, регулирования поведения болельщиков во время спортивных соревнований, использования различных видов рекламы при проведении спортивных мероприятий и т. д. Спорт – сфера, в которую вкладываются огромные финансовые средства, представляющая собой одну из сторон потенциала страны, определяющая в том числе и оценку государства на международной арене. Неслучайно в связи с этим привлекается пристальное внимание, которое в последнее время уделяется в Республике Беларусь правовой регламентации спортивных отношений. Вместе с тем анализ нормативных правовых актов свидетельствует о значительных пробелах в правовом регулировании спортивных отношений.

В последнее десятилетие ученые-юристы обсуждают вопрос о возможности выделения такой отрасли права, как спортивное. Существует две основных позиции по данному вопросу: во-первых, спортивное право рассматривается как самостоятельная отрасль права; во-вторых, спортивное право рассматривается как комплексная отрасль законодательства. Вместе с тем никто из ученых не отрицает необходимости разработки комплексного правового регулирования спортивных отношений в Республике Беларусь.

Существуют различные модели правовой регламентации спортивных правоотношений: кодифицированная модель (Франция, Испания, Бразилия и др.), модель свода законодательства (США, Замбия и др.), сложноуровневая некодифицированная модель (Швейцария, Австрия, Германия и др.), симплифицированная модель (Ирландия, Исландия, Мальта и др.), законодательство стран, где правовое регулирование в области спорта не развито (Марокко, Намибия и др.).

В некоторых странах право на занятие физической культурой и спортом прямо закреплено в Конституции (Португалия, Бразилия, Куба и др.), однако чаще предусматривается обязанность государства по развитию физической культуры и спорта (Украина, Российская Федерация, Армения, Таджикистан и др.). Так, например, в Конституции Греции закреплено, что спорт находится под защитой и верховным надзором государства, а физическое воспитание греков – важнейшая обязанность государства.

В ч. 3 ст. 45 Конституции Республики Беларусь закреплено, что право граждан Республики Беларусь на охрану здоровья обеспечивается также развитием физической культуры и спорта, мерами по оздоровлению окружающей среды, возможностью пользования оздоровительными учреждениями, совершенствованием охраны труда. Конституция Республики Беларусь прямо не закрепляет право граждан на занятие

физической культурой и спортом, но такое право закрепляется в ст. 6 закона от 18 июня 1993 г. № 2445-ХІІ «О физической культуре и спорте». Таким образом, право на занятие физической культурой и спортом является производным от конституционного права граждан Республики Беларусь на охрану здоровья.

Основой правового регулирования спортивных правоотношений в Республике Беларусь в настоящее время является закон «О физической культуре и спорте». Вместе с тем следует отметить, что данный закон определяет в некоторой мере понятийный аппарат правового регулирования физической культуры и спорта и при этом содержит незначительное количество собственно регулятивных правовых норм. Большинство правовых норм изложены в данном законе как бланкетные, что не способствует эффективному регулированию общественных отношений. Так, например, вопросы оказания безвозмездной спонсорской помощи организациям физической культуры и спорта регламентируются указами Президента Республики Беларусь от 3 ноября 2011 г. № 497 «Об оказании поддержки организациям физической культуры и спорта», от 1 июля 2005 г. № 300 «О предоставлении и использовании безвозмездной (спонсорской) помощи» и некоторыми другими подзаконными нормативными правовыми актами. В законе «О физической культуре и спорте» данные вопросы прямо не урегулированы, хотя преамбула гласит, что закон определяет правовые и экономические основы деятельности в сфере физической культуры и спорта. Вместе с тем следует отметить, что экономическая составляющая в спорте относится не только к определению вопросов о субъектах и формах оказания спонсорской помощи.

В современном спорте выделяется несколько его видов: любительский, профессиональный, адаптивный (три основных направления в мире – паралимпийский, сурдлимпийский, специальный олимпийский). Каждый из названных видов спорта должен быть соответствующим образом регламентирован.

Правовая регламентация любительского спорта содержится в нескольких нормативных правовых актах: законе «О физической культуре и спорте», указе Президента «Об оказании поддержки организациям физической культуры и спорта» и др.

Недостаточно в Республике Беларусь регламентируются вопросы профессионального спорта и спорта высоких достижений. Постановлением межпарламентской ассамблеи государств – участников СНГ 31 мая 2007 г. был принят модельный закон «О профессиональном спорте». Однако в национальном законодательстве подобный нормативный

правовой акт в настоящее время отсутствует. Основная проблема правового регулирования профессионального спорта заключается в том, что нормы, регламентирующие спортивные отношения в области профессионального спорта, должны не только соответствовать основам правовой регламентации Республики Беларусь, но и соответствовать нормам так называемого «мягкого права», определяющим регулирование отдельных видов спорта на уровне различных международных спортивных ассоциаций и федераций.

Существуют и проблемы в правовой регламентации труда профессиональных спортсменов и тренеров. Нормативным правовым актом, регламентирующим особенности режима рабочего времени работников организаций физической культуры и спорта, является постановление Министерства спорта и туризма Республики Беларусь от 14 апреля 2008 г. № 14 «Об утверждении Инструкции об особенностях регулирования труда работников организаций физической культуры и спорта». На законодательном уровне особенности труда профессиональных спортсменов и тренеров не регламентируются. В юридической практике встречаются гражданско-правовые, трудовые или смешанные договоры, заключаемые с данными категориями работников. Как справедливо отмечает в своих работах председатель Высшего хозяйственного суда Республики Беларусь В.С. Каменков, данные вопросы нуждаются в научном осмыслении и нормативном закреплении.

Постановлением межпарламентской ассамблеи государств – участников СНГ 25 ноября 2008 г. был принят модельный закон «О паралимпийском спорте», однако следует отметить, что модельные законы носят лишь рекомендательный характер и не являются нормативными правовыми актами прямого действия, их положения могут лишь учитываться при формировании национального законодательства. До настоящего времени никакого специального нормативного правового акта, регламентирующего адаптивный спорт в Республике Беларусь, не принято. Некоторые аспекты правовой регламентации спортивных отношений, где субъектами выступают инвалиды, содержатся в законе от 23 июля 2008 г. № 422-З «О предупреждении инвалидности и реабилитации инвалидов» и в законе от 11 ноября 1991 г. № 1224-ХІІ «О социальной защите инвалидов в Республике Беларусь».

В юридической литературе активно обсуждается вопрос о возможности создания Спортивного кодекса Республики Беларусь, который объединит все правовые нормы, регламентирующие вопросы физической культуры и спорта. В ряде стран уже действуют подобного рода нормативные правовые акты. Например, Французский спортивный кодекс

является межотраслевым комплексным нормативным правовым актом, состоящим из 1674 статей. В настоящее время разработан проект Спортивного кодекса Республики Беларусь, включающий более 150 статей. Его принятие будет способствовать обеспечению системного и логически последовательного правового регулирования отношений в области спорта и физической культуры.

УДК 340.130

Н.В. Осокина

ИНФОРМАЦИОННОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО КАК ИСТОЧНИК ПРАВА

В современном мире существенно возросла роль информации как в жизни отдельного человека, так и государств, чему способствовало быстрое развитие и формирование глобальных трансграничных информационных и телекоммуникационных систем, охвативших все мировое пространство и вошедших практически в каждый дом. Нельзя отрицать, что информация стала мощным ресурсом наряду с природными, финансовыми, трудовыми, а возможно и превзошла их. Информация становится товаром, который охотно продают и покупают, она становится оружием, используемым в информационных войнах и противоборствах. Появляется новая дисциплина «Правовая информатика», изучение которой способствует формированию и развитию у будущих юристов теоретических знаний и практических навыков оптимальной организации информационных процессов, применения информационных технологий и информационных систем в юридической деятельности, разрешения юридических конфликтных ситуаций.

Современное общество все чаще характеризуют как информационное общество, в котором информация и знания превалируют над сельским хозяйством, промышленностью, услугами. Информационные процессы (создание, распространение, переработка, хранение и использование информации) должны быть урегулированы правом. Правовое регулирование полностью будет возможно, когда совокупность правовых норм будет применима ко всем возможным субъектам, объектам и особенностям информационных отношений. Информационное законодательство охватывает законодательство Республики Беларусь как по видам нормативных правовых актов, так и по отраслям законодательства и находится на стадии становления